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Turismo Receptivo

Aspectos generales de la encuesta

Según la definición de la

Organización Mundial de Turismo

(OMT), el turismo receptivo engloba

las actividades realizadas por un

visitante no residente en el país de

referencia, como parte de un viaje

turístico.

Para este estudio corresponde a aquellas

personas de 15 años y más no residentes

procedentes de un país determinado que

realizan turismo en Paraguay.

❑ Incluye: Nacionales que residen en el

extranjero y otros no residentes

(extranjeros),

❑ Excluye: Viajeros en tránsito y aquellos

que trabajen regularmente para una

empresa radicada en Paraguay.



> > > >

Objetivo

Obtener información que permita conocer las características de los

viajes (el motivo, la duración, el tipo de alojamiento utilizado, etc.) y

de los viajeros (nacionalidad, lugar de residencia, ocupación

principal, conformación del grupo que viaja, etc.), así como los

gastos en alojamiento, alimentación, transportes y alquiler de auto,

compras y otros gastos que realizan los viajeros en los lugares

visitados.



Aeropuerto Internacional Silvio 

Pettirossi (Luque)

Puente San Roque González de 

Santa Cruz (Encarnación)

Puente de la Amistad

(Ciudad del Este)

Puente San Ignacio de Loyola

(José Falcón)

Aspectos 
metodológicos

• Ubicación: 4 Puestos de 
Frontera

• Muestra observada: 4.211 
personas no residentes

• Población objetivo:
visitantes de 15 años y 
más de edad

• Recolección: Mayo – Junio 
2023

• Cuestionario: 33 
preguntas

• Equipo de campo: 30 
personas

OBS: Última encuesta de turismo 
receptivo Año 2017



CUESTIONARIO 
ETR2023

El instrumento utilizado para esta encuesta fue revisado y validado por las instituciones involucradas (SENATUR, BCP y el INE).

El cuestionario fue realizado en formato digital y se utilizó DMC para la captura de información. Lo que permitió realizar las consistencias

mínimas necesarias al momento, y esto también hizo posible la generación automática y en tiempo real de la base de datos.

Identificación de 
la encuesta

Perfil del VisitanteSECCIÓN I

AlojamientoSECCIÓN II

GastosSECCIÓN III

OtrosSECCIÓN IV

A Pie

Auto o 
Motocicleta

SECCIÓN IV Otros

- Sexo
- Edad
- País de residencia
- Nacionalidad
- Ocupación

- Estadía (noches)
- Tipos de alojamiento

- Formas de viaje
- Organización del viaje
- Gasto total y distribución del gasto 

- Motivo del viaje
- Medio de transporte utilizado
- Medio de información utilizado para visitar 

Paraguay
- Aspectos que le impulsaron visitar Paraguay
- Atractivos turísticos visitados en Paraguay
- Grado de satisfacción general

Temas investigados



Marco de referencia: Visitantes Internacionales (2015-2022)

TABLA 1. VISITANTES INTERNACIONALES DESAGREGADO POR TIPOS Y AÑOS
(2015 - 2022) CON VARIACIÓN INTERANUAL

AÑO/TIPO
CANTIDAD DE 

TURISTAS
CANTIDAD DE 

EXCURSIONISTAS
TOTAL

VARIACION
INTERANUAL

AÑO 2015 1.214.613 2.866.454 4.081.067 N/A

AÑO 2016 1.308.198 3.009.777 4.317.975 2015/2016= +6%

AÑO 2017 1.583.937 3.160.266 4.744.203 2016/2017= +10%

AÑO 2018 1.180.937 3.002.253 4.183.190 2017/2018= -12%

AÑO 2019 1.215.645 3.152.366 4.368.011 2018/2019= +4%

AÑO 2020 252.044 825.554 1.077.598 2019/2020= -75%

AÑO 2021 94.846 475.756 570.602 2020/2021= -47%

AÑO 2022 579.471 968.930 1.548.401 2021/2022= +171%
Elaborado por el Observatorio Turístico en base a información suministrada por la Dirección Nacional de Migraciones y estimación de la 
SENATUR.



Clasificación del visitante 
internacional entrevistado 

El turista y el excursionista son dos tipos de

viajeros con características distintas en sus

objetivos y enfoques durante sus viajes.

Los turistas viajan principalmente por placer y

recreación. Su enfoque principal es visitar

lugares populares, puntos turísticos y

atracciones turísticas conocidas.

Los excursionistas pueden realizar viajes más

cortos o de un día, ya que su objetivo es

disfrutar del aire libre y la naturaleza en un

período más limitado.

4.211 personas consultadas en los 4 puestos

de frontera seleccionados para esta encuesta

71,3%3.001
TURISTAS

1.210
EXCURSIONISTAS

28,7%

Resultados principales



Perfil de la demanda



Sexo y grupo de edad del visitante entrevistado

52,4%
47,6%49,9% 50,1%

Hombre Mujer

Turista Excursionista

6,9%

20,4%

23,9%
22,3%

16,6%

10,0%
8,2%

24,0%

27,4%

20,8%

13,0%

6,5%

15 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 a 64 años 65 años y más

Turista Excursionista

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



País de residencia del visitante entrevistado

0,2%

40,2%

59,5%

Otros paísesBrasilArgentina

Excursionista

9,2%

1,4%2,8%2,9%4,2%5,4%5,6%5,9%

13,9%

48,7%

Otros
países

AlemaniaColombiaBoliviaUruguayChileEspañaEstados
Unidos

BrasilArgentina

Turista

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



36,4 %

13,8 %

10,9 %

9,6 %

9,3 %

5,8 %

5,5 %

8,6 %

25,9 %

32,1 %

2,9 %

10,0 %

6,8 %

4,5 %

9,4 %

8,2 %

Profesionales, técnicos y ocupaciones afines

Comerciantes, vendedores y ocupaciones
afines

Obreros y jornaleros

Empleados de oficinas  y ocupaciones afines

Gerentes, administradores y funcionarios
directivos

Jubilados/as o pensionados/as

Amos/as de casa

Otra ocupación

Turista Excursionista

Ocupación principal del visitante entrevistado

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.

Otra ocupación incluye:

Turista: agricultor ganadero, pesca, caza y afines; conductores de transporte y ocupaciones afines; estudiantes en lugar de residencia; entre otras.

Excursionista: agricultor ganadero, pesca, caza y afines; conductores de transporte y ocupaciones afines; entre otras.



67,8 %

32,2 %

54,3 %

45,7 %

Solo En grupo

Turista Excursionista

Forma de viaje: ¿solo o en grupo?

De los 3.001 turistas encuestados,

2.034 mencionaron que viajaban solos

y 967 lo hacían en grupo.

Los excursionistas encuestados fueron

1.210, viajaban solos 657 y lo hacían

en grupo 553.

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



Principal motivo de viaje



Principal motivo de viaje

Otro motivo incluye:

Turista: religión / peregrinaciones; educación y formación; Salud y atención médica; entre otros

Excursionista: tramites personales; servicio técnico; entre otros

50,6%

25,6%

17,2%

2,6% 1,1% 3,0%

Visita a
familiares y

amigos

Vacaciones,
recreo y ocio

Negocios y
Motivos

Profesionales

Conferencias,
Congresos,
Seminarios,

Foros y
Talleres

Compras Otro motivo

Turista
76,0%

9,6% 7,2% 5,5%
1,8%

Compras Vacaciones,
recreo y ocio

Negocios y
Motivos

Profesionales

Visita a
familiares y

amigos

Otro motivo

Excursionista

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



Medio de transporte
utilizado



Medio de transporte utilizado

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.

47,6%

24,9%

21,5%

2,5%

3,5%

Avión

Ómnibus de larga
distancia internacional

Auto o camioneta
particular

Ómnibus interurbano

Otro medio

Turista

Otro medio: taxi; ómnibus de turismo; biciclos; tren

31,9%

29,7%

24,8%

9,0%

4,6%

Peatones

Auto o camioneta
particular

Ómnibus interurbano

Tren

Otro medio

Excursionista

Otro medio: biciclos; taxi; avión; ómnibus de larga distancia



Medio principal de 
información



Medio principal de información que influyó en la elección del viaje

De los 3.001 turistas encuestados, 1.432 mencionaron que el medio principal de información que influyó en su viaje fue amigos/parientes y 1.065 dijeron que fue

su experiencia propia.

Por otra parte, de los 1.210 excursionistas encuestados, 772 indicaron que fue por experiencia propia y 281 por amigos/parientes.

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.

47,7%

35,5%

13,3%

3,5%

Amigos / parientes

Experiencia propia

Internet

Otro (agencia de viajes; folletos/guía de
turismo; diarios, semanarios, revistas)

Turista

63,8%

23,2%

11,3%

1,7%

Experiencia propia

Amigos / parientes

Internet

Otro (televisión; oficina de
información turística; agencia de
viajes; folletos/guía de turismo)

Excursionista



Actividades desarrolladas



53,6 %
46,4 %

4,3 %

95,7 %

Sí No

Turista Excursionista

De los 1.210 excursionistas, 52 respondieron que visitaron algún sitio

turístico, mientras que de los 3.001 turistas 1.158 indicaron que

visitaron algún atractivo turístico durante su estadía en el país.

Visita a atractivo turístico durante su estadía en Paraguay

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



Asunción

Cordillera

Central

Itapúa

Alto Paraná

• Avda. Costanera José Asunción Flores
• Palacio de Gobierno
• Casa de la Independencia
• La Antigua Estación Ferrocarril
• Oratorio “Nuestra Señora de la Asunción” y “Panteón Nacional de los  Héroes”

• Museo del Fútbol Sudamericano
• Artesanías  Areguá
• Parque Ñu Guazú (Luque)
• Playa Municipal Areguá 
• Catedral de San Lorenzo

• Lago San Bernardino 
• Basílica Menor Nuestra Señora de los Milagros de Caacupé 
• Mirador de la Basílica Menor Nuestra Señora de los Milagros de Caacupé
• Costanera San Bernardino
• Casco Histórico San Bernardino

• Costanera Encarnación - Ubicado en la Capital
• Playa San José
• Misiones Jesuíticas: Jesús de Tavarangué, San Cosme y San Damián, Santísima Trinidad del 

Paraná
• Catedral de Encarnación
• Museo - Misión Jesuítica Guaraní Santísima Trinidad del Paraná

• Saltos del Monday (Presidente Franco)
• Complejo Turístico Itapuá (Distrito de Hernandarias)
• Costanera de Hernandarias - A 8 Km del Centro de Ciudad del Este
• Hitos Tres Fronteras (Ciudad del Este)
• Parque Lineal Itapúa, Manuel Ortiz Guerrero (Ciudad del Este)

Principales lugares turísticos visitados por departamento

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



Actividades desarrolladas

*/ Incluye: conocer la fauna y flora o visitar parques nacionales o reservas
naturales; asistir a eventos culturales; participar en reuniones, congresos;
visitar centros de artesanía; participar en actividades deportivas;
visitar realizaciones científicas (ej. represas); entre otras.

*/ Incluye: visitar museos; negocio; participar en actividades realizadas por las
comunidades locales; visitar realizaciones científicas (ej. represas); asistir a
eventos culturales; participar en actividades deportivas; entre otras.

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.

46,6%

34,9%

25,4%

16,0%

13,2%

12,0%

7,4%

35,2%

Visitar áreas recreativas

Actividad familiar o con amigos

Realizar compras

Negocio

Visitar museos

Visitar zonas rurales

Participar en actividades realizadas
por las comunidades locales

Otras actividades *

Turista

88,8%

7,3%

4,7%

1,7%

4,5%

Realizar compras

Visitar áreas recreativas

Actividad familiar o con amigos

Pasear, conocer ciudades y visitar
locales comerciales

Otras actividades *

Excursionista



Organización del viaje



Organización del viaje

Por cuenta 
propia; 

86,3%

A través de 
una Agencia 
de Turismo 

sin paquete; 

1,5%

A través de 
una Agencia 
de Turismo 

con paquete; 

0,8%

Por cuenta 
de terceros; 

11,3%
Turista

El 86,3 % de los turistas
que visitaron el país lo
hicieron por cuenta propia

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



Promedio de estadía



Promedio de estadías por noche por tipo de alojamiento

9,24

4,43

7,35

11,82

Total Hotelero Extra hotelero Otros

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



Aspectos importantes para 
decidir viajar a Paraguay



Principales aspectos para decidir viajar a Paraguay

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.

*/ Incluye: paisajes; clima; otra oferta deportiva; oferta cultural (misiones
jesuíticas, etc.); actividad religiosa, académica y deportiva; ambiente nocturno,
diversión; entre otros.

56,5%

16,6%

15,5%

7,9%

7,1%

6,1%

4,9%

4,7%

4,2%

21,2%

Visita a familiares y amigos

Conocer nuevos lugares

Tranquilidad, descanso, relax

Motivo laboral o de negocio

Calidad del entorno ambiental

No lo ha elegido usted / el grupo

Precio

Compras

Facilidades de traslado

Otros aspectos *

Turista

*/ Incluye: seguridad; salud y atención médica; clima; paisajes; parques de ocio; entre
otros.

74,7%

73,3%

6,7%

6,1%

4,5%

4,0%

3,1%

4,7%

Precio

Compras

Conocer nuevos lugares

Visita a familiares y amigos

Facilidades de traslado

Tranquilidad, descanso, relax

Calidad del entorno ambiental

Otros aspectos *

Excursionista



Calificación de algunos aspectos y servicios en Paraguay

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Servicios generales e
infraestructura

Factores de transporte

Factores de seguridad

Factores ambientales

Actividades de ocio y tiempo
libre

Factores de restaurantes

Satisfacción general

Factores de alojamiento

Turista

Excelente Muy bueno Bueno Malo

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Factores de transporte

Servicios generales e
infraestructura

Factores ambientales

Factores de seguridad

Factores de restaurantes

Actividades de ocio y tiempo
libre

Satisfacción general

Excursionista

Excelente Muy bueno Bueno Malo

Fuente: SENATUR/INE. Encuesta de Turismo Receptivo 2023.



Dashboard y Anexo 



Dashboard de Principales resultados



¡Muchas gracias!

Naciones Unidas e/ Centeno
Fernando de la Mora - Zona Norte
Tel,: (595-21) 677 920/1
info@dgeec,gov,py
www,dgeec,gov,py

Instituto Nacional de 
Estadística - INE Paraguay

Instituto Nacional de 
Estadística – Paraguay

@INE_Paraguay


